

Pražský lingvistický kroužek

a

Teatrologická společnost

představí na společném zasedání významnou strukturalistickou práci, již spojeným úsilím vydaly na podzim loňského roku (vyšla co 6. svazek nové řady *Travaux du Cercle linguistique de Prague*):

Jiří Veltruský a sémiologie divadla

za Kroužek promluví

Tomáš Hoskovec

Drama a žánry v programu PLK

za Společnost

David Drozd

Historisovati Veltruského

Při hodnocení klasického období Pražského lingvistického kroužku (1926–1948) stále chybí adekvátní porozumění programu, který chtěl čistě jazykovými prostředky uchopit velké sémantické celky: motiv, tema, syžet, dílo, žánr. Hlavním nositelem onoho programu byl Jan Mukařovský, diskrétního spojence měl ve Vilému Mathesiovi a přímého pokračovatele – žel jediného – v Jiřím Veltruském. Paralelně k programu jazykového uchopení básnického díla existoval program přemýšlení o divadle z pozic racionálně pojaté estetiky, jež rozvíjel Otakar Zich. Veltruský dokázal oba programy integrovat a zároveň se mu podařilo udržet sémiotiku divadla co úkol povýtce praktický: vyložit, jak se v divadle za spolupůsobení různých významových složek rodí jeden celkový smysl; vyhnul se tak neplodným úvahám o ontologii znaku, jež vyplnily druhou polovinu XX století. Veltruský se sémiologií divadla začal zabývat sotva dvacetiletý a vrátil se k ní ve zralém věku po třicetileté přestávce vyplněné intenzívní politickou prací v exilu. Nebylo mu dopřáno, aby své shrnující sémantické gesto dokončil. Opuštěné torso, pečlivě rekonstituované jeho ženou, ale i tak dává jasný návod a velký příklad pro konkrétní práci.

Zasedání věnujeme památce Ladislava Matějky, čestného člena obnoveného Kroužku, generačního druha a blízkého přítele Jiřího Veltruského, s nímž sdílel politický exil. Ladislav Matějka měl mimořádnou zásluhu na tom, že se Jiří Veltruský v exilu k sémiologii vrátil.

Veltruského opus postumum bude možné na zasedání zakoupit za režijní cenu 250 Kč. Výtisk lze objednat i na adrese <947@mail.muni.cz>.

Těšíme se na vás

v pondělí 4. března 2013 v 18H00
nám. Jana Palacha 2, Praha – Staré Město

FF UK, posl. 104